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Духовно-інтелектуальне виховання і навчання молоді в ХХІ столітті 
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У статті на прикладі історії журналу «Барвінок» визначено тен-
денції розвитку української дитячої періодики другої половини ХХ століт-
тя — початку ХХІ століття, які пов’язані із основними характеристика-
ми історичного періоду.
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The article uses the example of the history of the Barvinok magazine to 
determine the development trends of Ukrainian children’s periodicals of the 
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Художня література посідає особливе місце в системі виховання дити-
ни. Майже всі видатні педагоги минулого та сучасності акцентують увагу 
на педагогічному потенціалі читання. Серед розмаїття літературних тво-
рів велику групу складає дитяча преса, або дитяча періодика.

За Е. Огар, «у сучасному термінознавстві поняття «дитяча періодика» 
використовують для позначення масиву періодичних видань, створених 
спеціально для дитячої читацької аудиторії з урахуванням психофізичних 
можливостей, вікових потреб та особливостей сприйняття» [1, с. 58]. 

Мета статті — на прикладі історії журналу «Барвінок» визначити тен-
денції розвитку української дитячої періодики другої половини ХХ сто-
ліття — початку ХХІ століття, які пов’язані із основними характеристика-
ми історичного періоду.

Значення дитячої періодики важко переоцінити. Т. Давидченко вва-
жає, що «за ступенем розвитку преси для дітей можна визначити рівень 
розвитку будь-якого суспільства, адже дитячі періодичні видання — це 
своєрідне дзеркало, у якому відображаються ключові етапи цивілізацій-
ної культури, формування й функціонування демократії, а також обриси 
майбутнього розвитку держави. Дитяча преса найяскравіше і по-особли-
вому реагує на події, що відбуваються у соціумі» [2, с. 2]. Однак, на думку 
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Ю. Стадницької, «серед різних журналістських явищ дитяча періодика як 
особлива, специфічна галузь публіцистичної діяльності залишається най-
менш дослідженою» [3, с. 21]. 

Особливе місце серед українських видань у досліджуваний період 
займає журнал «Барвінок» — щомісячний літературно-художній і загаль-
ноосвітній журнал для дітей молодшого та середнього шкільного віку 
(у 1928–1941 мав назву «Жовтеня», 1945–2019). Після перерви, пов’язаної 
із Другою світовою війною, випуск журналу було відновлено. За ініціа-
тивою дитячої письменниці Н. Забіли, журнал змінив назву на нову — 
«Барвінок». У 1950–1998 рр. виходив українською і російською мовами. 
До 1991 р. на обкладинці журналу було позначено, що це «журнал ЦК 
ЛКСМУ та республіканської ради піонерської організації» у складі книж-
ково-журнального видавництва «Молодь», після 1991 року — видавцем 
стала редакція журналу.

Згідно з даними Національної бібліотеки України для дітей [4], з 50-х 
і до початку 90-х років XX ст. щомісячний наклад журналу «Барвінок» був 
1,2–1,8 млн, який розповсюджувався в усіх без винятку союзних республі-
ках, передусім у районах скупченого проживання українців. 

У період з другої половини ХХ століття до 1990 р. «Барвінок» був 
єдиним українським періодичним виданням для молодших школярів» 
[4, с. 15]. Він встановив чимало рекордів, а саме: «вийшов найбільшою 
кількістю примірників; надрукував найбільшу кількість найцікавіших 
творів; надіслав читачам найбільшу кількість призів» [5]. 

Як «журнал жовтенят», до 1991 року журнал мав відтворювати погля-
ди існуючої влади на виховання. Оскільки «Барвінок» завжди сприймався 
насамперед як літературне видання, відповідно, провладні педагогічні на-
станови викладалися в редакційних статтях та художніх творах тогочас-
них письменників, переважно українських та російських.

Тематичне розмаїття творів журналу періоду з 1950 по 1991: про пар-
тію, Леніна, про війну та працю, військові й трудові подвиги, художні 
тексти, спрямовані на виховання людських якостей (чуйність, повага до 
старших, охайність, бережливе ставлення до природи). Однак, як вважає 
Ю. Колісник. «непорушним залишався провідний напрям дитячо-юнацької 
преси УРСР — замовчування історичної правди й формування «нової ра-
дянської людини»» [6, с. 77]. Дослідник зазначає, що журнали того періоду 
возвеличували соціалістичний устрій, виховували в молоді комуністичну 
свідомість, інтернаціоналізм, почуття оптимізму, самовідданість, готов-
ність до боротьби з ворогами партії, держави, антирелігійні погляди тощо. 

В останні роки сталінської епохи журнал має насичений пропа-
гандистський компонент. Найяскравіше це видно у номерах журналів, 
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присвячених «політичним дням народження» (Ленін, Сталін та ін.). 
Квітневий номер за 1950 рік традиційно присвячений Леніну. З 12 запро-
понованих читачам творів 5 творів пов’язані із іменем вождя: П. Тичина 
«Слухаєм про Леніна», В. Ковалевський «В музеї В. І. Леніна». Інші тво-
ри (В. Маяковський: «Ждемо вас, товариш птиця, щось вам довго не ле-
титься». пер. з рос. А. Малишка, евенкійська казка «Два могутніх орла» 
в перекладі Л. Забашти, О. Іваненко «Що трапилось в саду». Д. Білоус 
«Шпаки і шпаківні», Б. Тартаковський «У Чорноморському заповіднику», 
інсценівка І. Муратова «Вітер Першотравня») стосуються природознавчої 
тематики, дитячих справ та турбот.

У хрущовську добу (1953–1964) ідеологічне навантаження значно 
зменшується. У «Барвінку» № 8 за 1957 р. на початку видання подано тіль-
ки одне оповідання політичного забарвлення (Л. Ляшенко «Бойова шап-
ка»), у якому розповідається, як хлопчик Яким допомагав Червоній армії 
в боротьбі з Врангелем. У номері 8 за 1959 рік подано твір М. Слуцкіяса 
«Яблучний король (з минулого)», присвячений дожовтневому етапу істо-
рії. В інших творах та рубриках наявні тільки окремі слова-маркери епо-
хи: корабель «Росія», колгосп, жовтенята. 

«Барвінок» брежнєвського періоду (1964-1982) стає значно більш за-
ідеологізований. Так, журнал № 8 за 1980 рік розпочинається рубрикою 
«За листком календаря», де подано основні свята місяця. Розповідаючи 
про День залізничника, додається інформація про Байкало-Амурську 
магістраль. Розповідаючи про ювілей О. Копиленка, наголошується, що 
тільки в країні Рад, талант хлопчика зміг розкритися. У кінці короткої 
розповіді про письменника наводиться відповідь О. Копиленка на за-
питання, як він став писати для дітей: «…До цього мене підштовхнули 
заклики нашої партії про створення літератури для дітей, а також опо-
відання моїх колег і старших товаришів-письменників, твори яких по-
добались дітям». Логічним продовженням розпочатої теми є оповідан-
ня О. Копиленка «Твій жовтенятський куточок», В. Лукша «Крилатий 
цех» (про літаки). Інші твори (І. Росоховатський «Універсальні ліки», 
Л. Забашта «Дивоцвіт», О. Костинський «Дядечко Свирид, Барбариські 
острови та білий чайник», В. Коломієць «Що за край?») політичного за-
барвлення не мають.

Зображення дореволюційного (дожовтневого) минулого та капі-
талістичної сучасності в «Барвінку» відверто негативне, що підкрес-
люється змалюванням щасливого радянського сьогодення. «Про свою 
країну наші громадяни чули лише позитив, а про капіталістичний 
світ — лише критику, виразну і переконливу. В умовах відмежованості 
від світової цивілізації радянська людина одержувала готові враження 
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про світ, відчувала причетність до всього й відповідальність за все» 
[6, с. 82–83].

У горбачовський період журнал починає робити акценти на україн-
ські національні цінності, звертатися до українських звичаїв, традицій 
(Барвінок, 1989, № 1). 

Можна погодитися з думкою фахівців, що ««Барвінку» на загал вдава-
лося уникати надмірної політизації й, талановито апелюючи до емоційно-
го світу дитини, захоплювати її увагу тим, що належить до загальнолюд-
ських цінностей та закладалося у духовні підвалини читацьких поколінь. 
До того ж він став цікавим джерелом пізнавальної інформації. Все це було 
тим визначальним, що забезпечувало «Барвінку» велику і сталу аудиторію 
одного з найпопулярніших читацьких захоплень» [4].

У часи незалежної України «Барвінок» зазнає певних змін. 
М. Якубовська і О. Татакі стверджують, що «у 90-ті рр. було пере-
осмислено попередній досвід журналу, збільшено обсяг, змінено ці-
льову аудиторію, скасовано російськомовний випуск. Новий редакцій-
но-авторський склад узяв на себе зобов’язання утвердження принци-
пів першопрохідництва та професійної журналістики. Обрана модель 
суспільної відповідальності «Барвінка», неприйняття комерціалізації 
були усвідомленою відповіддю на безконтрольне поширення у дитя-
чому середовищі негативних явищ, послаблення у ньому ролі тради-
ційних інститутів, пригнічення дитячого читання, сповзання його до 
примітивізації світогляду та диктату рекламних моделей поведінки» 
[7, с. 314].

Однак не зважаючи на пошуки нового, журнал поступово втрачав 
читацьку аудиторію і на тлі загального зниження інтересу до журналь-
них видань, проіснував тільки до 2019 року. Останній головний редактор 
«Барвінку» Василь Воронович на сторінках червневого номера за 2019 рік 
звернувся до читачів зв словами: «Діти масово занурюються у віртуаль-
ний світ, це не найкращий час для журналу з його апелюванням до сенсів 
реальності... Наш кораблик вже пришвартовується, ми сходимо на берег, 
де нас чекають рукописи ще не закінчених книг, підручників, волонтерсь-
ка робота. Тож ще зустрінемося. Тому не прощаємося, а кажемо: До поба-
чення!» [8].

Історичний шлях журналу «Барвінок» багато в чому повторюють 
інші періодичні видання, які функціонували в той же самий період — 
«Малятко» або «Піонерія» (зараз «Однокласники»). З одного боку, під-
тримка та дотація держави дозволяє виданню впевнено існувати, маючи 
значні наклади, але в такий спосіб журнал стає суттєво залежним, осо-
бливо з ідеологічної точки зору. З іншого боку, самостійний шлях — це 
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можливість зберігати власне обличчя, дотримуватися якості художнього 
матеріалу, але наявна загроза не врахувати комерційний аспект видання. 
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